[image: image1.png]








七下地理常考60条地理现象解释问答题
一、亚洲与自然环境

1、为什么亚洲气候类型复杂多样？

答：①纬度广，跨寒、温、热三带；②海陆跨度大，内陆与沿海差异显著；③地形复杂，高原山地垂直变化明显。
2、亚洲东部和南部季风气候显著的原因？

答：海陆热力性质差异大，冬季风从陆地吹向海洋（寒冷干燥），夏季风从海洋吹向陆地（温暖湿润）。
3、青藏高原气候寒冷的原因？

答：海拔高，空气稀薄，地面热量散失快（地形因素主导）。
4、亚洲河流呈放射状分布的原因？[image: image2.png]



答：亚洲地势中部高（青藏高原）、四周低，河流从中部向四周分流。
5、亚洲为什么被称为“世界第一大洲”？

答：①面积最大（占全球陆地1/3）；②跨纬度最广（约80°N~11°S）；③东西距离最长。
6、北亚河流春季易发生凌汛的原因？

答：纬度高，冬季结冰，春季下游先解冻而上游仍冰封，冰块堆积阻塞河道。
7、阿拉伯半岛沙漠广布的原因？

答：①副热带高压控制，降水少；②地形平坦，难以抬升气流形成降水；③大陆西岸寒流减湿。
8、亚洲东部温带季风气候与亚热带季风气候的分界线？

答：秦岭—淮河一线（大致与1月0℃等温线一致）。
二、日本与东南亚

9、日本多火山地震的原因？

答：位于环太平洋火山地震带，亚欧板块与太平洋板块碰撞挤压。
10、日本工业集中分布在太平洋沿岸的原因？

答：①沿海多优良港口，便于进口原料和出口产品；②靠近国内市场；③城市和人口集中。
11、东南亚种植水稻的有利条件？

答：①热带季风气候，雨热同期；②河流下游平原土壤肥沃；③劳动力丰富。
12、马六甲海峡的重要性？

答：连接印度洋与太平洋，是东亚、东南亚与南亚、非洲、欧洲的海上航运最短通道。
13、日本传统民居多用轻质木材的原因？

答：①抗震需求（减轻地震伤害）；②森林资源丰富；③气候湿润，木材易获取。
14、东南亚成为热带经济作物产地的条件？

答：①湿热气候适合橡胶、椰子等生长；②劳动力廉价；③海运便利，便于出口。
15、中南半岛城市多分布在河流沿岸的原因？

答：①水源充足；②冲积平原土壤肥沃；③水运便利；④地势平坦利于建设。
16、为什么新加坡被称为“花园城市”？

答：①热带雨林气候，植被茂盛；②政府重视环保，严格规划绿地。
三、印度与俄罗斯

17、印度旱涝灾害频繁的原因？

答：西南季风不稳定，导致降水年际变化大（过强则洪涝，过弱则干旱）。
18、俄罗斯西伯利亚地区河流航运价值低的原因？

答：①结冰期长；②人口稀少，经济需求低；③流向北冰洋，与主要运输方向不一致。
19、俄罗斯工业分布靠近矿产地的原因？

答：资源丰富（如石油、天然气），重工业发达，就近布局可降低运输成本。
20、印度软件产业发达的原因？

答：①英语普及；②高等教育水平高；③政策支持；④劳动力成本低。
21、俄罗斯北部针叶林广布的原因？

答：亚寒带针叶林气候（冬季漫长寒冷，夏季短促凉爽），适合耐寒针叶树生长。
22、印度耕地面积居亚洲首位的原因？

答：①恒河平原、德干高原土壤肥沃；②地形平坦；③降水丰富，灌溉系统完善。
23、俄罗斯交通运输以铁路为主的原因？

答：①国土东西跨度大；②冬季漫长，河流封冻，公路运输受限；③能源运输需求大。
四、中东与欧洲西部

24、中东水资源短缺的原因？

答：①热带沙漠气候为主，降水稀少；②河流少，人口增长快，需求量大。
25、中东石油主要输往哪些地区？运输方式？

答：输往西欧、北美、东亚；方式以海运为主（如波斯湾→霍尔木兹海峡→印度洋）。
26、欧洲西部温带海洋性气候广布的原因？

答：①终年受西风带影响；②沿岸北大西洋暖流增温增湿；③海岸线曲折，海洋影响深入内陆。
27、欧洲西部畜牧业发达的自然原因？

答：①温带海洋性气候，多阴雨，适合多汁牧草生长；②地形平坦，草场广阔。
28、中东地区冲突频繁的地理因素？

答：①石油资源争夺；②水资源短缺；③战略位置重要（三洲两洋枢纽）。
29、欧洲西部内河航运发达的原因？

答：①河流水量充沛且稳定；②无结冰期或结冰期短；③经济发达，运输需求大。
30、地中海沿岸夏季干燥的原因？

答：夏季受副热带高压控制，气流下沉，降水少；冬季受西风带影响，降水较多。
31、荷兰风车传统用途是什么？

答：①排水造陆（地势低洼）；②风力磨坊（利用西风带风力资源）。
五、非洲与澳大利亚

32、撒哈拉以南非洲经济以单一商品为主的问题？

答：长期殖民统治导致经济依赖初级产品出口，工业基础薄弱，国际市场价格波动影响大。
33、东非大裂谷的形成原因？

答：板块张裂运动（非洲板块内部或与印度洋板块张裂）。
34、澳大利亚特有生物多的原因？

答：长期孤立于其他大陆，自然条件单一，生物进化缓慢。
35、澳大利亚养羊业发达的自然条件？

答：①热带草原气候区草场广阔；②地下水丰富（大自流盆地）；③地广人稀。
36、非洲气候南北对称分布的原因？

答：赤道横穿中部，气压带和风带对称分布。
37、刚果河水量丰富但航运价值低的原因？

答：①流经雨林区，人口稀少；②多瀑布，航运受阻；③经济落后，需求小。
38、澳大利亚铁矿出口中国的有利条件？
答：①铁矿品位高；②海运便利；③中国工业需求量大；④两国贸易关系紧密。
39、南非金刚石矿形成的原因？

答：古老地质时期火山活动将地下金刚石带至地表（金伯利岩筒）。
六、美国与巴西

40、美国农业专业化生产的优势？

答：①充分利用自然条件；②机械化程度高；③科技水平高，效率高。
41、巴西亚马孙热带雨林破坏的危害？

答：①生物多样性减少；②全球碳氧平衡破坏；③水土流失加剧，气候异常。
42、巴西人口集中在东南沿海的原因？

答：①气候温和；②开发历史早；③交通便利，经济发达。
43、美国五大湖附近发展钢铁工业的条件？

答：①铁矿（苏必利尔湖）、煤炭资源丰富；②水运便利；③靠近消费市场。
44、巴西高原热带草原气候的成因？

答：①赤道低压与信风带交替控制；②地势较高，气温较同纬度低。
45、美国西部山地阻挡西风湿润气流的影响？

答：形成迎风坡降水（如西雅图）和背风坡雨影区（如内华达沙漠）。
46、亚马孙河河口无大型港口的原因？

答：①热带雨林气候湿热，开发难度大；②泥沙淤积严重；③人口稀少，经济需求低。
七、极地地区

47、南极地区比北极更寒冷的原因？

答：①陆地海拔高（冰雪反射阳光）；②海洋比陆地降温更剧烈；③西风漂流阻挡热量交换。
48、南极科考多在2月进行的原因？

答：南半球夏季，气温较高，极昼现象利于作业。
49、北极地区比南极地区降水多的原因？

答：①北极以海洋为主，蒸发量大；②南极高压控制，气流下沉，降水稀少。
50、南极冰川厚度大的原因？

答：①大陆冰川长期积累；②气温极低，融化极少；③降雪不断压实成冰。
八、综合类

51、山区公路呈“之”字形分布的原因？

答：降低坡度，减少工程难度，保障行车安全。
52、咸海面积缩小的原因？

答：①阿姆河、锡尔河灌溉用水增加；②气候变暖，蒸发加剧。
53、咸海萎缩对当地生态的影响？

答：①湖滨盐尘暴增多；②渔业资源枯竭；③气候更加干旱。
54、高山雪线高低的影响因素？

答：①气温（低纬雪线高，高纬雪线低）；②降水（迎风坡雪线低）。
55、红海盐度高的原因？

答：①热带沙漠气候，蒸发旺盛；②海域封闭，与外海交换少；③淡水注入少。
56、死海盐度极高的原因？

答：①内流湖，盐分积累；②约旦河注入携带盐分；③蒸发量远大于降水量。
57、云南“一山有四季”现象的成因？

答：海拔高差大，垂直地带性显著，气候随高度变化明显。
58、吐鲁番盆地夏季气温高的原因？

答：①深居内陆，晴天多；②盆地地形，热量不易散失；③海拔低，地面辐射强。
59、长江中下游“鱼米之乡”的有利条件？

答：①亚热带季风气候，水热充足；②河湖密布，灌溉便利；③冲积平原土壤肥沃。
60、塔里木盆地城镇沿绿洲分布的原因？

答：①气候干旱，依赖高山冰雪融水；②绿洲提供水源和农耕条件；③交通节点。
